
令和２年度

第６回大分県教育委員会 議事録

日 時 令和２年６月２９日（月）

開会１４時５分 閉会１４時３９分

場 所 教育委員室
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令和２年度

第６回大分県教育委員会

【議 事】
（１）議 案

第１号議案 教職員の懲戒処分について

（２）報 告

① 令和２年第２回定例県議会議案に対する教育委員会の意見について

② 令和３年度教員採用選考試験の出願状況及び実施方法等の変更について

（３）その他
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【内 容】

１ 出席者

教育長 工 藤 利 明

委 員 委 員（教育長職務代理者） 林 浩 昭

委 員 岩 崎 哲 朗

委 員 松 田 順 子

委 員 高 橋 幹 雄

委 員 鈴 木 恵

事務局 理事兼教育次長 法華津 敏 郎

教育次長 久保田 圭 二

教育次長 米 持 武 彦

参事監兼教育人事課長 渡 辺 登

教育改革・企画課長 中 村 崇 志

教育人事課 採用試験・免許管理監 戸 上 健 治

教育改革・企画課 主幹（総括） 門 野 秀 一

教育改革・企画課 主査 末 松 敬 雅

２ 傍聴人 ３ 名
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開会・点呼

（工藤教育長）

それでは、委員の出席確認をいたします。

本日は、全委員が出席です。

なお、新型コロナウイルス感染防止の観点から、議題毎に、関係課長のみ入室

します。

（工藤教育長）

ただ今から令和２年度第６回教育委員会会議を開催します。

署名委員指名

（工藤教育長）

本日の議事録の署名については、高橋委員にお願いします。

会期の決定

（工藤教育長）

本日の教育委員会会議はお手元の次第のとおりです。会議の終了は１４時３５

分を予定していますので、よろしくお願いします。

議 事

（工藤教育長）

始めに、会議は原則として公開することとなっていますが、公開しないことに

ついてお諮りします。

第１号議案は、人事に関する案件ですので、地方教育行政の組織及び運営に関

する法律第１４条第７項ただし書の規定により、これを公開しないことについて、

委員の皆さんにお諮りします。

公開しないことに賛成の委員は挙手をお願いします。

（採 決）

（工藤教育長）

それでは、第１号議案は非公開といたします。
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本日の議事進行は、始めに公開による議事を行い、次に非公開による議事を行

いますので、よろしくお願いします。

【報 告】

① 令和２年第２回定例県議会議案に対する教育委員会の意見について

（２課〔教育改革・企画課、教育人事課〕入室）

（工藤教育長）

それでは、報告第１号「令和２年第２回定例県議会議案に対する教育委員会

の意見について」全体概要を教育改革・企画課長から、県議会議案の内容を教

育人事課長から一括して報告をしてください。

（中村教育改革・企画課長）

報告第１号についてご説明します。

資料の３ページをお開きください。

令和２年第２回定例県議会に上程された議案のうち、教育委員会関係分とし

て、中ほどの議案名にあります「大分県立学校職員及び大分県市町村立学校県

費負担教職員定数条例の一部改正について」１件の議案につきまして、地方教

育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定（教育委員会の意見聴取）

により、知事から教育委員会の意見を求められました。

本来なら知事への回答にあたり、教育委員会で議決していただくところです

が、日程の都合上、協議できませんでしたので、大分県教育委員会の権限に属

する事務の一部を教育長に委任し又は臨時に代理させる規則第３条第１項に基

づき教育長が臨時代理として処分しました。

資料２ページのとおり異議のない旨回答しましたので、同条第２項に基づき、

本委員会に報告します。

議案の内容等につきましては、教育人事課長から、ご説明しますので、よろ

しくお願いします。

（渡辺参事監兼教育人事課長）

資料の４ページ、「第７６号議案 大分県立学校職員及び大分県市町村立学校

県費負担教職員定数条例の一部改正について」ご説明します。

資料の５ページをご覧ください。

「１ 改正の内容」ですが、５月１日を基準日とする学校基本調査により、

令和２年度の児童生徒数が確定しました。これに伴い、県立学校職員及び市町

村立学校県費負担教職員の定数も確定しましたので、条例改正を行うものです。

「２の増減の内訳」、併せて「【参考】収容定員数及び児童・生徒数の前年度
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比較」をご覧下さい。

県立学校職員につきまして、主として、高等学校の収容定員が昨年度から６

４０人減少したことに伴い、合計で４９人の減となっています。

市町村立学校県費負担教職員につきまして、児童生徒数が合計で５０６人減

少していますが、産育休代替の早期配置や特別支援学級の増加等に伴い、小・

中学校合計で７人の定数増となっています。

以上です。

（工藤教育長）

ただ今説明のありました報告について、ご質問・ご意見はありませんか。

（質問・意見なし）

② 令和３年度教員採用選考試験の出願状況及び実施方法等の変更について

（２課〔教育改革・企画課、教育人事課〕入室）

（工藤教育長）

次に、報告第２号「令和３年度教員採用選考試験の出願状況及び実施方法等の

変更について」教育人事課から報告をしてください。

（戸上採用試験・免許管理監）

大分県公立学校教員採用選考試験の出願状況について、ご説明します。

資料１ページをご覧ください。

「１ 出願者数等（対前年度比較）」についてです。

令和３年度選考（令和２年度実施）の第１志望と第２志望を合わせました述

べ出願者数と対前年度比較の欄をご覧ください。

小学校教諭２９５人で昨年度より５１人減、小中学校連携教諭１３人で昨年

度より５人増、中学校教諭４２４人で昨年度より２７人減、高等学校教諭４９

２人で昨年度より５９人減、特別支援学校教諭１４４人で昨年度より５人減、

養護教諭１１８人で昨年度より１８人増、栄養教諭３３人で昨年度より１１人

増です。一般選考の合計は１５１９人で昨年度より１０８人減となっておりま

す。延べ出願者数を採用予定者数で割った一般選考の出願倍率は、３．２倍で

０．５ポイント減となりました。

特別選考は、障がい者特別選考３人で昨年度より２人減、社会人特別選考１

４人で昨年度より８人増、スペシャリスト特別選考３人で昨年度より１人減と

なりました。新たに募集します他県教諭特別選考は４０人となりました。内訳

は小学校教諭１４人、中学校教諭６人、高等学校教諭１９人、特別支援学校教

諭１人であります。昨年度までは、この４０人が他県教諭の第１次試験免除制
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度等を利用して一般選考での受験でありました。

一般選考と特別選考を合わせまして、１５７９人で昨年度より６３人の減と

なりました。

今年度より受験年齢制限を満５９歳以下としました。５１歳以上の受験者は

５３人で、最高齢は５９歳の方であります。

また、新卒者は３８９人で４１人減となりました。新型コロナウイルス感染

症拡大に伴いまして、県内外の大学や東京・大阪・福岡会場で実施しておりま

した説明会がすべて中止となり、受験者確保につながらなかったと考えており

ます。

今後の日程については、第１次試験が７月１２日（日）、第２次試験が８月６

日（木）～８月１２日（水）の間の指定する日、第３次試験が９月１９日（土）

～９月２３日（水）の間の指定する日となっております。

資料２ページをご覧ください。

各教科・科目等別の出願状況はこのようになっております。

資料３ページをご覧ください。

新型コロナウイルス感染症への対応といたしまして、試験の実施方法等を次の

ように変更します。

第１次試験につきましては、試験室の数を増やし、一室あたりの受験者数を

２０人程度といたします。また、受験者の集合を２回に分け分散集合とし、試

験を実施します。そのため、教養試験及び専門試験の試験開始時刻が変更とな

ります。

第２次試験につきましては、受験者の集合を午前２回、午後２回の計４回と

します。

第３次試験につきましても、同じく受験者の集合を午前２回、午後２回の計

４回とします。そのため、試験内容を「集団討論・個人面接」から「個人面接」

のみに変更します。

資料４ページをご覧ください。

同じく、新型コロナウイルス感染症への対応としまして、受験者全員に受験

票とともに送付した資料であります。

「２（１）体調不良の方について」にありますように、体調不良の方につい

ては、受験を控えるようお願いしております。マスクの着用、消毒等のお願い

もしております。また、「３ 試験後の発症について」にありますように、試験

後の発症について連絡をお願いするよう記しております。

以上です。

（工藤教育長）

ただ今説明のありました報告について、ご質問・ご意見はありませんか。

（高橋委員）

新型コロナウイルス感染症拡大によって、出願者数が減ったということはある
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のでしょうか。今、学校の業務で新型コロナウイルス感染症への対応が忙しい

ため、受験を控えようというような事例はあるのでしょうか。

（戸上採用試験・管理監）

受験者一人ひとりの状況までは把握しておりませんが、今年度、新卒者の方

の出願者数が減少したということのみ、客観的な分析としてあります。

（高橋委員）

今回は減少が目立ちますが、児童生徒数の減少と出願者数の減少は比例して

いるのでしょうか。

（戸上採用試験・免許管理監）

近年の大量退職、大量採用に伴って、既卒の臨時講師の方の人数が減少して

います。加えて今年度については新卒者の出願が減少していますので、全体的

に減少したと捉えております。

（岩崎委員）

一般選考の小学校の倍率が、低くなっています。採用選考の試験結果との関

係で、一定の点数に満たない受験者の扱いや、採用予定者が不足した場合の対

応などを今後考えていく予定はあるのでしょうか。

（戸上採用試験・免許管理監）

例年の採用試験と同様に、得点率が４０％以下の受験者については合格者と

はしないという規定を設けており、「令和３年度大分県公立学校教員採用選考試

験実施要項」にも記載しております。その結果、合格者が採用予定者数に満た

ないということもあり得ます。

また、今年度は、他県教諭特別選考を一般選考とは別に設けており、小学校

教諭での出願者は１４名います。一般選考と他県教諭特別選考を合わせて一定

の数が確保できればと考えています。

（岩崎委員）

採用予定者数を決定する時は、再任用を希望されている方の数も把握するな

ど、定数全体を考えた上で決定しているのでしょうか。

（戸上採用試験・免許管理監）

採用予定者数を算出する際は、再任用を希望されている方の人数も考慮して

おります。

（松田委員）

初任者研修の内容について、例えば経験のある５０歳以上の方は、２０歳代や
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３０歳代の方とは別の内容の研修を行うことなどは考えていますか。

（法華津理事兼教育次長）

新採用者の初任者研修は法律で定められた研修ですので、基本的には年齢に

関係なく同じ内容の研修を考えています。

（松田委員）

５０歳以上で新採用となる方は、管理職の方が年下となる場合もあり、やり

にくさを感じる方もいるかもしれません。そのような意味で特別な研修が必要

なのではないかと思いました。

（法華津理事兼教育次長）

受験の年齢制限を５９歳以下としている自治体は多くありますので、他の都

道府県の研修内容を調査して、工夫できるところがあれば行っていきたいと思

います。

（林委員）

新型コロナウイルス感染症の疑いがある受験者は受験を控えるよう送付文書

に記載されていますが、この表現について議論はされましたか。

（戸上採用試験・免許管理監）

国家公務員の採用試験での表現に沿う形での表現にしております。文部科学

省からも「受験を控える」という表現であれば問題ないとの回答がありました

ので、「控える」という表現を使用しました。

（工藤教育長）

それでは、先に非公開と決定しました議事を行いますが、その前に、公開でそ

の他、何かございますか。

（工藤教育長）

では、非公開の議事を行いますので、傍聴人は退出をしてください。
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【議 案】

第１号議案 教職員の懲戒処分について

（２課〔教育改革・企画課、教育人事課〕入室）

（工藤教育長）

それでは、第１号議案「教職員の懲戒処分について」提案しますので、教育人

事課長から説明をしてください。

（説 明）

（工藤教育長）

ただいま説明のありました議案について審議を行います。ご質問・ご意見はあ

りませんか。

（質問・意見）

（工藤教育長）

それでは第１号議案の承認について、お諮りいたします。承認をされる委員は

挙手をお願いします。

（採 決）

（工藤教育長）

第１号議案については、提案どおり承認します。

（工藤教育長）

最後にそのほか何かありますか。

ないようですので、これで令和２年度第６回教育委員会会議を閉会します。

ありがとうございました。


